

Ára 300 korona

HAJDUFÖLD

1923. év december 18.

KEDD

Debreczen, V. évf. (285.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 6000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Ady Endre, a magyar ember

(In) Az októberi csöcselék-forradalom két gyilkosságot követett el, melyek örökre emlékeztetésekké maradtak minden magyar ember előtt. Az első Tisza István gróf meggyilkolása volt, a második Ady Endre nevének kisajátítása. Azt hittük, hogy ez a propaganda szerű kisajátítás, mely legrettenetesebb orgiáját a forradalom legnépesebb és legvegyesebb utcai tüntetésében: Ady Endrének temetési menetében ülte, lassanként elmúl és a nagy költő neve nyugatista eszmearamlatok nemzetközies cégtáblájáról visszakerül az őt megillető, előkelő helyre: a magyar irodalomtörténetbe.

Őt esztendő múlt el azóta, sok változás és sok történelem. A defetizmus gyilkos korának szegényteljes bukása után diadalmasan lángolt fel a nemzeti eszme világosító lángoszlopa és Ady Endre tömegkeres magyar szelleme is visszaadta magát a magyaroknak.

Volt azonban a magyarországi irodársadalomnak egy salak-rétege, mely a Nyugat fennállása óta Ady Endre nevével köt irodalmi üzleteket, melyek az Ady-szellem sohasem lelki-szükséglet, hanem megélhetési föl-tétel és ez a társaság a zsidó kö-rök hatalmi támogatásával tüzőn-vizen keresztül folytatta és folytatja ma is a kisajátítási munkát.

A kis intellektuális és tucat-óriások nap nap után rendezik a Lipótváros Ady-ünnepeit, melyek csak egy célt szolgálnak: a Szép Ernők, Gellért Oszkárak, Kemény Simonok és egyéb Füst Milánok irodalmi vérszegénységének olcsó reklámokkal való ellensúlyozását.

Ezek azok a kisajátítási előadások, melyeken nagyfalu tinta epigónok *En és Ady* címen tartanak maguk mellett propaganda beszédeket és a Gellért Oszkárak elszavalják értelmetlen poetikai (?) próbálkozásait, a *Válaszom az Os-Kajánra* című és más hasonló rim-gyűjteményeket.

Ezekről az epigonokról szedte le a keresztvizet Ady Endre tudós és ragyogó stílusú testvéröccsének, Ady Lajos tankerületi főigazgatójának vasárnap szabadelőadása. Ady Endrét, a magyar embert adta vissza — a magyaroknak. Ady Endrének igaz magyar szellemét, a hepehupás vén Szilágyból világdiáncsögre indult lelki hagyatékát ő kapta örökségbe, a nagy költő vérszerinti testvére: adja meg az Isten érte, hogy ezt a hagyatékot a magyar irodalomnak ajándékozza.

A Zsolt Bélák és a Fenyő Mik-sák, akik most szélteben-hosszaban hirdetik, hogy Ady Endrének nem Ady Lajos, hanem ők a testvérei, nonsokara megérik az időt, amikor a Pusztaszer elátkozta, de százszor is új és százszor is magyar költő

neve tőlük elérhetetlen messzeségben, a magyar irodalom-történet csil-lagos egén fog tündökölni.

Az internacionalis érdekek idegen világnézetéhez kipányvázott Ady lélek túlfeszített kötelét Ady Lajos vágta ketté, hogy a történeti távlatok szűrőjén letisztulva szabadon repülhessen a magyar égboltozat

Megkezdődött az indeminálás vitája

Gömbös és Meskó a felhatalmazási törvényjavaslat ellen

A nemzetgyűlés mai ülését negyed tizenkettőkor nyitotta meg Huszár Károly alelnök. Áttrétek az indeminálás tárgyalására.

Temesváry Imre előadó ismert ti a javaslatot. A kormány a folyamatban levő külföldi tárgyalások miatt csak azok befejeztével terjeszt a nemzetgyűlés elé költségvetést. A törvényjavaslatban a kormány hat hónapi felhatalmazást kér. Felhívja a nemzetgyűlést, mérlegelje azokat a súlyos következményeket, amelyek az ex-lexel járnának.

Meskó Zoltán: Nem szavazza meg a törvényjavaslatot, mert a költségvetést sürgeti és a kormány iránt bizalmatlan. A háborus vagyonok megadóztatását sürgeti. Azt hiszi, hogy nem lehet simán most áthataladni a keresztyén politikáról a liberális politikára. Helyes volna a képviselő létszámot is apasztani. (Derültség.)

Gömbös Gyula: Három probléma van, ami most az emberiség lelkét áthatja és ami a politikusokat is foglalkoztatja.

A győző államok imperializmusa, a legyőzött államok nacionalizmusa és a zsidókérdés.

A külföldi kölcsön két részre osztható. Anyagi és politikai kérdésre. Ha olyan kölcsönt kapunk, amely Magyarországon segít, azt elfogadjuk, de nem az olyan kölcsönt, amely politikai kérdésekkel függ össze. A külföldi kölcsönt olyan kézben akarják látni, amely azt az agrár érdekek szempontjából használja fel. A pénzügyi ellenőrzés nemcsak gazdasági ellenőrzést jelent, mert akinek kezében van a pénz, az dirigálja a magyar gazdasági élet ütemét. A kölcsön következtében a kormány most a *fajvédők gazdasági követeléseit kénytelen több tekintetben megvalósítani*, amit keserű elégtel-lel lát. Olyan politikai irány kell inaugurrálni, amellyel a nemzet többsége egyet ért. Továbbra is két irányt akarnak képviselni, az egyik a keresztyén gondolat, amelyet röviden fajvédelemnek nevez, a másik az agrár gondolat. A fajvédelem azt jelenti, hogy

biztosítani kell a történelmi faj felsőbbbőségét.

Nem látja még csak a törekvést sem arra, hogy csakugyan megoldják a keresztyén és agrár kérdéseket. A közigazgatásban általában tul-

friss levegőjében. És így érthette el legtitkosabb vagyat a hepehupás Szilágy magyar szülőltje. Ebben a vagyakozásban emésztette fel önmagát: ezért volt minden önkínzás: ének, mert szeretne volna, ha magyar testvérei nem engedik oda idegenek prédájául és lehetett volna már életében is — a magyaroké.

teng a bürokratizmus. Helyesnek tartaná, ha az ország nagyobb részeiből nagyobb gazdasági és politikai egységet, mondjuk

kormányzóságot

csinálnának, melyet széleskörű autonómiával ruháznának fel.

Rámutat arra, hogy a *szegedi és pécsi egyetemen nem tartják be a numerus clausust*. Határozati javaslatot terjeszt be. Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a numerus clausust teljes mértékben tartsák be.

Az EME programja: keresztyén, nemzeti és integer Magyarország

Eckhardt Tibort választották meg országos elnöknek az EME tisztujtása

Vasárnap délelőtt tartotta meg az *Ébredő Magyarok Egyesülete* országos közgyűlést az új város háza zsufolásig megtelt dísztermében.

Háromnegyed tizenegykor nyitotta meg a gyűlést dr. Horváth Géza korelnök, majd tekintettel gyenge fizikumára, átadta az elnöki széket Héjjas Ivánnak.

A vezetőség megválasztása

a jelölt bizottság javaslatára egyhangú lelkesedéssel történt, az új országos elnök Eckhardt Tibor miniszteri tanácsos, nemzetgyűlési képviselő lett, a közönség felállva, hosszasan ünnepele. Társelnöki tisztségekre Buday Dezső nemzetgyűlési képviselőt és Zilahy Kiss Jenő székelyvárosi polgármestert, alelnököknek dr. Bendré Ágost ny. miniszter, nemzetgyűlési képviselőt, dr. Csilléry András nemzetgyűlési képviselőt, Dardnyi Ferenc dr. miniszteri tanácsost, Horváth Géza dr. egyetemi tanárt, a Nemzeti Múzeum igazgatóját, Prónay Pál ny. alezredest, Pröhle Vilmos egyetemi tanárt, Zsilinszky Endre nemzetgyűlési képviselőt, a „Szózat” főszerkesztőjét és Breszlowsky Bélát választották meg ugyancsak egyhangulag.

Új igazgatósági tagok

lettek: Dr. Wolff Károly, Héjjas Iván, Dessewffy Aurél államtitkár, Morvay Jenő min. tanácsos, Hável Béla v. sajtófőnök, Zsilinszky Endre, Peteri Ödön min. tanácsos, dr. Herkény Tibor, Turchányi Egon, dr. Daniél Sándor, Bell Miklós képviselő, Fürster Lajos főszerkesztő, Kádár Lehel, Lendvay István, Borbély

A testnevelési törvénnyel foglalkozva hibáztatja, hogy mindmáig nem adták ki az utasítást a végrehajtásra.

A zsidók sohasem erősödtek meg annyira, mint épen mostan. Rabszolgái vagyunk a zsidó tőkének, politikai Marionetjai a zsidó törekvéseknek. El kell ismerni ezeket a veszélyeket és

meg kell alkotni a keresztyén egység frontját.

Már olyan stádiumba jutott az elfajulási processzus, hogy a kormánynak okvetlenül bele kell avatkoznia ebbe a kérdésbe. A javaslatot nem fogadja el.

Hegymegi Kiss Pál és a kis-anlanti

Hegymegi: A kormányt hibáztatja azért, hogy levette a földbirtokreformnovellát a napirendről. Az ellenzék már egy évvel ezelőtt kérte, hogy a kisanantallal kezdjék meg a tárgyalásokat.

A mai ülés 3 órakor ért véget.

Maczky Emil v. főispán, Balogh Ferenc ny. államtitkár, lovag Ybl Miklós ny. tábornok, Csordás István máv. üzletvezető és Asztalos Domonkos postaigazgató.

Ezután Eckhardt Tibor országos elnök mondotta el székfoglalóját. Hosszantartó éljenzés és taps közepett tett ígéretet, hogy minden tevékenységét elsőtörben az EME nek fogja szentelni. Elengedhetlen fontosságú a megalázott, megromlott erkölcsű országban hirdetni az ébredők eszméit. Programja egyetlen mondat:

a keresztyén, nemzeti integer Magyarország.

Ennek megvalósulásához vezető irányelveket kell megjelölnie. Egész Európa mai helyzete annak a következménye, hogy a keresztyén gondolkodással szemben álló

zsidóság és idegen szabaddóművészség méréganyagokat halmozott össze, melyek a világ-háborúhoz és a bolsevizmushoz kellett hogy vezessenek.

A háború és a bolsevizmus okai gyanánt két internacionalét: a vörös és az arany internacionalét jelelhetjük meg, ezek között áll a mi egyenes utunk, a keresztyén nemzeti gondolat. A két hatalmas internacionaléval szemben szükségünk van arra a szolidaritásra, mely az egész világ intranzigens nacionalista elemei között fennáll, mert különben sohasem valósíthatjuk meg intézményesen a keresztyén világnézet uralmát. A két internacionaléval szemben nekünk a

nemzeti mozgalmak internacionaléját kell megszerveznünk.

Kemény van rá, hogy a kapcsolat alapján sikerül fog a **fehér internacionale első kongresszusát**

itt Budapesten nekünk, az ébredőknek megrendezni. Kettős irányban, himéletlen erővel kell lesujtanunk s érző szívvel, a magyar vérségből sarjadzó becsületese lelekkel

fel kell karolnunk minden munkásproblémát

és meg kell oldanunk ezeket a kérdéseket a szociális igazság és a nemzet gondolat jegyében.

— A másik leglényegesebb preventív módszer tehát minden egyéb destruktív internacionale leküzdésére, hogy a **munkástömegek bizalmát kell visszaszerezni.**

— A másik, amit töletek kérek, — mondotta ezután — a bajtársiasság, a szolidaritás, a

pártolitikának az egyesülettől való szigorú távoltartása.

— A harmadik kérésem, hogy tartsatok vasakarattal **fegyelmet.**

Soha egyéni akciók, az egyesület vezetősége által el nem rendelt cselekmények be ne következzenek. (Hosszszantartó taps.)

Üdvözlő felirat a Kormányzóhoz

Az országos elnök ezután javasolta, hogy a közgyűlés feliratban üdvözlője **Horthy Miklós Kormányzót és József kir. herceget.**

A közgyűlés ehhez hosszszantartó éljenzés közepette járult hozzá.

Ezután **Turchányi Egon** ügyvezető igazgató az évi jelentést olvasta fel, majd **Komoróczy Iván dr.-t** a közgyűlés **tiszteletbeli tagjává választotta.**

Ezután a lélekemelő közgyűlés délután fél kettőkor a Himnusz hangjai mellett véget ért.

A Luther-szövetség estélye

A debreceni Luther-szövetség vasárnap délután 5 órai kezdettel az evangélikus templomban ünnepélyt tartott.

Az ünnepélyt az evangélikus vegyeskar fegyelmezett énekszáma vezette be. Majd **Bruckner Győző**, a miskolci jogakadémia tanára tartotta meg ismeretekben gazdag, érdekesítő, közvetlen modoru előadását a **Mikulás-kultusról.**

A színvonalas, értékes előadás után **Kontsek Irén** énekszáma következett. **Hiller Imájt** énekelte meleg, behízog, ezüst csengésű hangjának kiforrott művészetével. **Körössy Kálmánnak** „Beszélgetés a karácsonyjával” című költeményét szavalta ezután **Galánffy Zsuzsa** tiszta, zamatatos hangsúlyozással, meleg közvetlenséggel és sok szívvel. **Kornstein János**, **Szűcs Gergely** és **Müller Ottó** vonós hármasának élvezetes száma után **Elefánty Sándor** pontos vezetése mellett az evangélikus vegyeskar énekszáma következett. Az ünnepélyt a **Himnusz** rekesztette be.

Az élvezetes előadás rendezése **Farkas Győző** evangélikus lelkes lelkismeretes, szorgalmas munkásságát és fáradhatatlan agilitását dicséri.

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

A Déri-muzeum épületének beosztása

Tanácskozás a gyűjtemények elhelyezéséről

A Déri-muzeum ügye nagy lépéssel ment előre vasárnap azon az értekezleten, amely **Czakó Elemér** alamtitkár, a muzeum építési bizottsága elnökének vezetése mellett a Csokonai-kör termében folyt le. Az értekezlet az egyes intézményeknek a Déri muzeumban való elhelyezkedését illetőleg a következő megállapodásra jutott:

A muzeum beosztása

A pincében a fűtőkészülék, szénraktár és a muzeum kisebb raktára talál helyet. A földszinten a közmüvelődési könyvtár két nagy terme, két szobája. A lépcsőháztól jobbra a muzeum műhelyét, feldolgozatlan anyagának raktárát és három hivatalos szobát terveztek. Kettő a muzeumöröké, egy az iskolán kívüli népnevelési ügyek titkáráé, aki az előadóteremre felügyeletet gyakorol.

Az előadóterem

136 négyzetméter terjedelmű; a jobbról balról levő széles folyosóval pedig jóval nagyobb. Ez az épület tömb közepét foglalja el, emeletmagasságú s vetítő kamarával, pódiummal is el van látva. Benne időszaki kiállítások is tarthatók. Mögötte 58 négyzetméter területű gyűlésterem nyílik, a Csokonai kör, Muzeumi Bizottság, Kuratorium és más

egyesületek ülési számára. Mellette titkári szoba s másik terem a muzeum feldolgozott, ki nem állítható anyaga elhelyezésére.

A városi muzeum elhelyezése az épületben

A magas földszintet vagy első emeletet egészen a városi muzeum történeti és néprajzi osztályának engedték át, ugy azonban, hogy az ott tervezett s összesen 538 négyzetméter területű kilenc teremből kettőt, körülbelül 100 négyzetméter területtel, különféle időszaki kiállítások (művészeti, iparművészeti stb.) rendezésére tartanak fenn. Az emeletet (második emeletet) a Déri-muzeum gyűjteményei és a tulajdonilag állami letétekből álló, ezekből tovább fejlesztendő városi képtár anyaga tölti be. Közel 700 négyzetméter terület jut a Dérianum-nak.

Az egész gyűjteménynek közép-pontja lesz

Munkácsi Mihály világhírű Ecce-homója

Ennek a 35 négyzetméter nagyságú óriási vászonnak külön termet szántak az előadóhelyiség felett. Az oszlopos kupolacsarnok plasztikai művek, szobrok kiállítására lesz alkalmatos.

Karácsonyi vásár az ipartestület disztermében

Az iparos asszonyok lelkes munkája

Gazdag, izléses és változatos panorámát nyújtott az ipartestület karácsonyi vására. Szorgos, gondos és szerető női kezek szinte a semmiből hordták össze. A sok sok csecsebecse, értékesebb és impozansabb tárgy szinte az égből hullott alá, mint áldás, hogy ehez rongyos gyermekok karácsonyát enyhítse, elviselhetővé tegye.

A különben is lakályos, barátságos termet; ékesen szegélyezte az a 3—10 sátor, telve a holmik nagy-nagy változatosságával. Természetes, hogy

a forgalom az ennivalóknál a legnagyobb.

A tea-sátorban és a büffénél nagy a sűrítés állandóan, noha a kiszolgálás is precíz és előzékeny. **Koller Ferencné**, **Bobák Sándorné**, **Hajdu Miklósné**, **Hegedűs Károlyné**, **Asztalos Istvánné**, **Rencz Antalné**, **Prahács Józsefné**, **Takács Józsefné** és **Váradi Róza** jó magyaros háziasszonyi gondolat látják el a türelmetlen és onninni vágyó publikumot.

Nagy az érdeklődés a sorsolásnál és jósolásnál, hol cigánybőrbe bújtatott lányok játszóak a vates nagy, nehéz szerepét és osztják a jövőndöt — nem is mindig a legszebbet, legjobbat.

A többi sátorokban is, hol nagyobb, derekabb, értékesebb tárgyak díszlenek, van kelendőse a portékának. **Lechner Lajosné**, **Debrecenszky Istvánné**, **Palotay Lajosné**, **Debreceni Lajosné**, **Sakmáry Péterné**, **Rakovits Sándorné**, **Sebestyén Imréné**, **özv. Erdei Gáborné**, **Veréb Lajosné**, **Pikó Józsefné**, **Buray Imréné**, **Sibau Alajosné**, **Asztalos Ilona**, **Pogorischky Béláné**, **Eiben Jolánka**

és **Zelinger Edéné** fejtenek ki a nagyobb buzgalmat.

Méltán szemet szurnak sokaknak a debreceni faipari szakiskolának helyes gyermekbutorai, **Iványi Duci** vázái, a magyaros mintájú matyó kézimunkák, **Fehértői Dánielné** csinos batikolt selymei, **Sakmáry** nővérek művirágjai, **Titonelli Ilonka** fejlődési s végül egy tekintélyes magyaros mintájú csomózott szőnyeg, mely **Király Jenő** festőművész eredeti terve alapján **Győrössy István** joghallgató hajduböszörményi műhelyében készült, majd két szép nagy kínai porcellán váza.

A közönség méltán volt elégedett, amint azt a megjelent előkelő vendégek kifejezésre juttatták, így **Magoss György** polgármester, **Csáthy Dezső** vezetésével a hentes szakosztály 50 tagja, **Radó Rezső** kamarai titkár, **Fráter Erzsébet**, **Gardáné**, **Kabay Györgyné**, a MANSz műhelyi csoportjának vezetője, **Ollinger Béláné**, a MANSz debreceni fiókjának ügyvezető elnöke, ki dr **Szabó Mihályné** meleg és szép megnyitója után halás szavakban mondott köszönetet Debrecen tevékeny és jótékonyában oly kiváló iparos társadalmának, elsősorban a két elnöknek, dr **Szabó Mihálynénak** és vesei Nagy Endrénének és **Fuchs H. Imréné** alelnöknek.

A karácsonyi vásár így — melybe **Hegedűs Károlyné**, **Kohajda Péterné** és **Fegyveres Andrásné** vezetésével a MANSz postás és vasutas aliszti tagjai is befolytak — erkölcsileg, anyagilag szép sikerrel záródott és biztató reménnyel a jövőre nézve...

Dr Medveczky Károly.

FŐISKOLA

Gazdászok vitastélye. A debreceni gazdasági akadémia ifjuságának Széchenyi gazdasági osztálya a napokban tartotta harmadik szakülését. A vitakérdést **Karsai László** gazdasági akadémiai hallgató vezette be: „Az őszi árpa termésének jelentőségéről” szóló értékes előadásával. A megindult vita során: **Takács László**, **Mányoki János**, **Molnár Zoltán** és **Papp Gyula** hallgatók hozzászólásaikkal az őszi árpa fokozottabb termelésének közgazdasági fontosságát állapították meg annál is inkább, mert e kérdés praktikus keresztülvitele megcsappant állattenyésztésünk és mezőgazdasági, ipari életünk fellendülését is maga után vonná.

Gazdabál az Arany Bikában

A debreceni polgári- és gazdakör december 17-én, hétfőn este tartotta az Arany Bika disztermében nagyszabású gazdabálját. A nagy báltermet zsufolóság megtöltötte Debrecen gazdatársadalmát. A tancot **Magyari Imre** zenekara nyitotta meg **Ritka** árpa, **ritka buza** hangjai mellett s a reggeli óráig a legfrissebb hangulatban maradtak együtt a megjelenetek, akik közül sikerült a következőknek a neveit feljegyezni:

Urasszonvok: Dr **Hadházy Zsigmondné**, **Szendrey Sándorné**, **Tóth Andrásné**, **Kegyes Istvánné**, ifj. **Csöbány Imréné**, **Vilmányi Istvánné**, **Sarkadi Józsefné**, **özv. Katona Lajosné**, **Illyés Istvánné**, **Burai Ferenczné**, **Budai Józsefné**, **özv. Kovács Sándorné**, **Szűcs Gergelyné**, ifj. **Szemere Józsefné**, **Székely Elekné**, **Vass Mihályné**, **Dóza Bálintné**, **Szabó Sándorné**, **Tóth Péterné**, **Tóth Gergelyné**, **Tamás Istvánné**, **Kovács Istvánné**, **Kovács Jánosné**, **Nagy Andrásné**, **Boros Andrásné**, **Madarik Józsefné**, **Csuka Imréné**, **Botos Mártonné**, **Róza Istvánné**, **Erdélyi Mihályné**, ifj. **Sőregi Istvánné**, **Balogh Istvánné**, **Szilágyi Lajosné**, **Korner Istvánné**, **Miskolczi Ferencné**, **Kovács Sándorné**, **Balog Istvánné**, **Ókrös Józsefné**, **Balogh Kálmánné**, **Szatmári Józsefné**, **özv. Mikó Józsefné**, **Kardos Gézané**, **Kardos Gyuláné**, **Kudi Józsefné**, **Kiss Ferencné**, **Antal Bálintné**, **Birinyi Lajosné**, **Szabó Józsefné**, **Nyilas Istvánné**, **Udvarhelyi Gézané**, **Ujváry Józsefné**, **Óry Andrásné**, **Magyar Gáborné**, **Szentpétery Mihályné**, **Csoka Károlyné**, **Bakos Jánosné**, ifj. **Vásáry Istvánné**, **Szendi Imréné**, **Polgári Istvánné**, **Pálfi Ferencné**, **Jóna Jánosné**, dr **Vass Károlyné**, **Balogh Péterné**, **Magoss Györgyné**, **Barna Mihályné**, **Deák Józsefné**, **Jenei Józsefné**, **Vég Andrásné**, **Ladányi Józsefné.**

Urlednyok: **Fekete Irénke**, **Bakóczy Piroska**, **Szendrei Zsuzsika**, **Nagy Kató**, **Fejes Böske**, **Hadházy Piroska**, **Tóth Katóka**, **Pálffy Erzsike**, **Lovas Margitka**, **Barna Mariska**, **Kovács Júlia**, **Deák Rózsika**, **Kiss Juliska**, **Bálint Rózsika**, **Miskolczi Ilonka**, **Kovács Böske**, **Király Rózsika**, **Erdélyi Piroska**, **Fülöp Juliska**, **Hüse Juliska**, **Tömösváry Rózsika**, **Fazekas Böske**, **Óry Böske**, **Magyar Juliska**, **Kecskes Katica**, **Nagy Katóka**, **Szentpétery Ili**, **Szentpétery Margit**, **Ókrös Rózsika**, **Madarász Juliska**, **Halassy Eszti**, **Sőregi Katalin**, **Horkai Rózsika** és **Böske**, **Szilágyi Manci**, **Szalkai Rózsika**, **Szatmári Rózsika**, **Király Sarolt**, **Szöke Juliska**, **Magoss Kata**, **Kéki Manci**, **Nagy Gizella**, **Hajdu Böske**, **Szondi Irma**, **Molnár Márta.**

Karácsonyi Occasio a Mayer Divatáruházban Mayer Antal János Piac-utca 18. szám alatt.

Szövetek, selyem és mosóárúk, kötött-, szövöttárúk, harisnyák stb. itt 10%-kal olcsóbban kerülnek eladásra. Az árakról személyesen győződjék meg!

A debreceni Tanár-kör vándorgyűlése

A debreceni Tanár-kör hétfőn délután 5 órakor tartotta az iskolai évben második vándorgyűlést, melyre ez alkalomból a kegyesrendi főgimnázium engedte át hajlékát a maga tanácstermét. A gyűlésen ott voltak dr. Bessenyei Lajos elnök, Koncz Aurélné és dr. Zivuska Jenő alelnökök, Majoros Béla titkár, Ady Lajos főigazgató, S. Szabó József, Högör József, dr. Horvay Róbert igazgatók és az egyes tanárkarok igen népes tagszámmal.

A gyűlést dr. Bessenyei Lajos elnök hosszabb beszéddel nyitotta meg. Azt fejtegette, hogy a tanári munkához sok idealizmus kell, mert a tanári tisztet sem anyagilag, sem erkölcsileg nem becsülték meg eléggé sehol és soha. De azért a magyar tanár ne veszítse el a maga optimizmusát, különösen ma, amikor egy szebb és boldogabb magyar jövőre neveli az ifjúságot. Példát kell venni a tanítás nemes munkájához a kegyes tanítórendtől, amelynek tagjai egész életüket állítják a tanítás szolgálatába.

Utána Debreczeni Ferenc református főgimnáziumi tanár olvasott fel a cserkészetről. Lelkesen és meggyőzően fejtegette a mozgalom fontos célját, mely a maga tagjaiból az átlagnál **emberebb embert és magyarárobb magyart** akar nevelni. A mai magyarságnak különösen szüksége van egy erős cserkészintézményre, amelyet főleg az iskola alapozhat meg, ha abban minden egyes tanár támogató közreműködésével vesz részt.

A megleghangu felolvasást tetszéssel fogadták és az egyes részleteket bőven megbeszélték. A vitában résztvettek: Koncz Aurélné, S. Szabó József, Kanszky Márton, Nyáry Béla, Medveczky Károly, Vekerdy Béla. Az elnök bezarván a vitát, szíves köszönetet mondott a kegyes tanítórendnek a meghívásért és továbbra is ilyen buzgó működésre serkentette a tagokat.

ADY-ÜNNEP DEBRECENBEN

A jogász szakosztály Ady-matinéja

Nagyszámu és igen előkelő közönség jelenlétében tartotta meg vasárnap délelőtt az Apolló mozgószínház helyiségében Ady-matinéját a debreceni jogász szakosztály, amely Ady Endrénél, ennek a végzetes sorsu magyar költőnek szellemét idézte azok elé, akik szeretettel és megértéssel közeledtek az ifjúság gyújtotta oltártűzhöz.

A matiné, amely a tiszántúli metropolitis pangó irodalmi életének a legjelentősebb eseményei közé tartozott, amellyel, hogy kivételes magas színvonalával, ügyes megrendeztettségével és értékes műsorával messze felül is emelkedett a hozzá hasonló vállalkozások átlagán, nagy szolgálatot tett a magyar kultúrának és a magyar ügynek azáltal is, hogy az Ady-pörben szembe szegte a magyarság igazát azokkal a törekvésekkel, amelyek bizonyos körök és világnézetek számára akarják felhasználni Ady végzetét.

A műsort Haendel Vilmos jogász szakosztályi elnök nyitotta meg néhány találó szóval rávilágítva Ady Endréről és a magyar ifjúság összetartozandóságára.

Majd Balogh György szavalta el Ady Endre két költeményét finoman és határozottan érzékeltetve azok belső szépségét.

Molnár Imre zeneakadémiai tanár a **Magyarság** belső munkatársa, aki ma az Ady dalok leghivatottabb és páratlanul álló interpretátora több megzenésített Ady dalt énekelt **Dicső** Alajos alkalmazkodó zongora kísérete mellett. Előadásának művészi átéltségével, nagyszerű énektechnikájával s a legapróbb részletekig menő, elmélyedő, szinte tudományos precizitással jutatta érvényre az Ady dalok újszerű zenéjét.

Ady Lajos Ady Endréről

Utána Ady Lajos tankerületi főigazgató, az elhunyt költő testvéröccse „Ady az ember” címen tartott igen értékes és érdekes előadást, amelynek irodalompolitikai szempontból is különös jelentőséget adott az, hogy Ady Lajos innen adott feleletet azokra a tamadásokra, amelyeket legutóbb megjelent könyve kapcsán indított ellene a baloldali sajtó s amely a közmopolitizmus hívének igyekezett Ady Endrét feltüntetni.

Rendkívül érdekes érveléssel mutatta ki, hogy irodalmunkban éppen Ady Endrénél van a legtöbb magyar verse és korában senki sem volt nagyobb értéke és érezője a magyar faj tragédiájának, mint Ady. A háboru alatt is a magyar faj sorsán való aggodás örölte a lelkét és a körötte dúló irodalmi csaták idején is akkor kiáltott fel nagy kétségbe-

eséssel, mikor magyartalansággal vádolták meg.

En nem vagyok magyar? írta egyik versében ke érte sértődöttséggel.

Mikor az olahok 1916-ban megszállották Erdélyt, valóságos belebetegedett s később a forradalom idején terőtt lélekkel sóhajtott fel: — ... Erdély fáj nagyon!

Ady nemcsak származása, hanem érzései után is magyar volt — mondotta Ady Lajos — Ady-nak már nincsenek ugynovezett érdekei, de Ady a magyar költő nem maradhat az alatt a gyanu alatt, hogy nem volt hazájának hű fia. A közönség percekig tartó zajos ovációban részesítette Ady Lajost, akinek előadása után Halassy Mariska szavalta el Ady Endre „**Álmodik a nyomor**” és „**Sirni, sirni**” című költeményeit széles skálájú nagy művészetével az érzelmei legkülönbözőbb hurjait szólaltatva meg.

Ezután Voith Ilonka, a Csokonai-színház kiváló operaénekesnője énekelt három Ady-dalt **Ferrai** karnagy pontos és finom zongorakísérete mellett. Az excentrikus zenéjű dalok színt és forró életet nyertek minden árnyalatot nagy művészi intelligenciával érvényrejuttató, melegen csengő hatalmas mezzoszopránján s nagyszerű művészi teljesítményét a publikum tüntető tapsviharral honorálta.

Ady — a költő

Oldh Gábor „Ady, a költő” című nagyértékű szabadelőadásában Ady költészetét méltatta s mélyenjáró fejtegetéseivel azok ellen a vádak és tamadások ellen védelmezte meg Ady-t, amelyeket félreismerői vagy ismerői szólnak ellene.

Rokkó József három Ady-verset szavalt. Ezek között „Az Ős kajánt” is, amelynek döbbenetes szép-égeit elmélyedő elemzéssel, nagy meglátó erővel érzékeltette.

Végül ismét Molnár Imre adott elő Ady-dalokat, — akit tomboló és szűnni nem akaró tapsal ünnepelt a közönség.

Castagneto olasz követ meghalt

Castagneto herceg, az olasz királyság budapesti követe váratlanul szívizéhlühúdesben meghalt. Castagneto herceg 1920. óta vezeti az olasz követség ügyeit Budapesten s a magyarok iránt tanusított rokonérzésével, előzékeny modorával általános szimpátiát szerzett magának. Tinktélyes része van abban, hogy Olaszország és Magyarország között a régi barátság történelmi emlékei felelevenedtek és gazdasági, politikai kapcsolatok által megerősödtek. A holttestet hétfőn szentelték be s azután Nápolyba szállították, ott is lesz a temetése.

DIREKT IMPORTÁLT friss termésű teafajok

megérkeztek, mint: Ceylon, Narancsvirág, Pecco, Darjeling Arsam, Kintuck, Mandarin, Goldentyp és Hollandi vegyíték

KONTSEK GÉZA

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 15. SZÁM.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám alatt.

Állandó butorkiállítás ebédlő-, háló uriszoba és leányszoba berendezéséből, — ugyszintén nagy választék tömör butorokban is.

HIREK

1923 december 18. (Kedd)

Prot.: Auguszt. Kath.: Grácián

1879 Faludi Ferenc jeles magyar költő és író meghal a vas megyei Rohoncon 75 esztendőskorában

1897 A törökök békét kötnek a legyőzött görögökkel, akiknek a nagyhatalmak protekcioja enyhe föltételeket szerez.

Időjosiás: A felhőzet csökkenése várható lényeges hőváltozás és jelentékeny csapadék nélkül.

Közművelődési könyvtár: 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor Waldbauer—Kerpely vonósnegyes hangversenye.

Apolló: Vezércsillag.

Vigszínház: Szívek harca.

Omnia: Dr. Mabuse.

A Függetlenségi Körben előadást tart Vekerdy Béla tanár a repülésről 6 órakor. A Mernők és Építészek Nemzeti Szövetségének társas összejövetele 9 órakor az Arany Bikában.

Waldbauer—Kerpely vonósnegyes hangversenye a Csokonai-színházban este fél 8 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

— **Az ebredők karácsonya.** Az ÉME debreceni csoportjának elnöksége felhívja az egyesület tagjait, akik részt vesznek a karácsonyi szeretet-akcióban, hogy gyűjtőveikkel kedden délután 6 órakor a hivatalos helyiségben sziveskedjenek megjelenni.

— **Szilády Zoltán előadása.** A Népszerű Főiskolai Tanfolyam barátainak figyelmét felhívjuk egy kivételes érdekességű előadásra, melyet dr. Szilády Zoltán, a nagyenyedi kollégium menekült tanára, a szegedi egyetem magántanára fog tartani december 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a kollégiumban az I. számú jogi tanteremben. Szilády Zoltán legkitűnőbb természettudósaink egyike s az erdélyi magyar irredentizmusnak is egyik legérdemesebb harcosa. Nem reg jelent meg tőle: „**A mi Erdélyünk**” címmel egy igen értékes munka, melynek most készül az angol fordítása. Szilády jelzett előadását ajánljuk az intelligens közönség figyelmébe.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetési

— **Társadalmi és egyesületi élet.** Előadás a függetlenségi körben a repülésről. Ma, kedden este fél 7 órakor dr. Vekerdy Béla főgimnáziumi tanár előadást tart a függetlenségi körben a repülés problémájáról. Kivüle szerepel még Peleskey Sándor főiskolai szenior is, aki költeményeket fog szavalni. Az előadásra vendégeket is nagyon szívesen lát a kör.

— **Aczél Géza meghalt.** Súlyos csapás érte Aczél Géza műszaki főtanácsost. Felesége, **Likinda** Ilona hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt uriaszonyt hétfőn temették el őszinte, nagy részvét mellett.

— **Koldulás ürügye alatt lopott.** Karpfenstein Zsigmond debreceni lakos a múlt nap koldulás ürügye alatt beállított Schwartz Adolf József kir. herceg-utcai lakoshoz, akitől több ingóságot, hajnyirógépet ellopott. Ezután az egyik rendőrtisztviselő Hatvan utcai lakására állított be, ahonnan egy cipőt lopott el. Dátán ismét beállított a rendőrtisztviselő lakására koldulni, a házbeliak azonban felismerték s átadták a rendőrnöknek. A büntető eljárás megindult ellene.

Izlelje meg!
Elsőrendű Ó-rizling bor
1 lit. 1400 kor.
ALBERT Belvárosi Érttermében

Leghasznosabb karácsonyi ajándékok,
karácsonyára cukorkák, díszek, gyertyák, karácsonyi piros apró alma
CSANAK JÓZSEF R. Rt.
tűszer és csemege üzletében.
Piac-utca 51. Tel: fon 70.

Tekintse meg kirakatainkat!
HÖLGYEK ÖRÖME
szép fehérnemű
KARÁCSONYRA.
Kiváló minőség, kivitel és izlés jellemzik

KARDOS LÁSZLÓ
dus választéku raktárát.
DEBRECEN, KOSSUTH-U 9.
Alapítási év: 1881.

Halálozás. Ménes Ferenc ismert fiatal debreceni földbirtokos 25 éves korában hirtelen elhunyt. Halála kiterjedt tőzgyökeres debreceni polgárcsaládokat borított mély gyászba. Családja a következő gyászjelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzésétől vérző szívvel tudjuk, hogy forrón szeretett hű férjem, testvérünk, vőm, unoka, unokaöccs, unokatestvér, sógor és jó rokon **Ménes Ferenc** földbirtokos reményteljes életének 25 ik, nagyon boldog házasságának 8-ik havában hirtelen elhunyt. Drága halottunk földi részét folyó év december hó 18-án, kedden délután 2 órakor fogjuk a Bethlen-utca 54-ik számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó ima után a Péterfia-utcai temetőre végső nyugalomra helyezni. Végtesztességére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunytak barátait s a bánatunkban osztozókat fájdalommal szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923 december 16-án. Korán elköltözött kedvestünk pihenő csendesen! Kesergő özvegye: özv. Ménes Ferencné született Kertész Piroska. Testvérei és sógorai: Mariska férj. Diószegi Istvánnal és gyermekeivel, András. Zsuzsika férj. Ménes András, Katica férjével Birinyi Istvánnal és gyermekeivel. Anyósa: özv. Kertész Dánielné gyermekeivel. Nagymamája: özv. Bakóczy Andrásné gyermekeivel. Nagybátyjai és nagynénjei: özv. Ménes Andrásné, Ménes János nejevel és gyermekeivel (ugyis mint keresztzülei), Ménes Mihály nejevel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Csurka „Kegyelet” temetk. int. rendezi, Kossuth-u. 8.

Betörés egy ékszerésüzletbe. Bakacsi Pál Csap-utca 40. szám alatt levő órá- és ékszerésüzletében vasárnapról hétfőre virradó éjjel betörők jártak. A betörők a padláson keresztül, a mennyezet kibontása után, egy kötél segítségével jutottak be az üzlethelyiségbe s onnan 30 órát s több ékszert vittek el. A rendőrség keresi a tetteseket.

Joachim festőművész képiállítása a Bika Halljában. Nyitva egész nap.

Iparművészeti iskola nyílik meg január 2-től Debreczeny Tivadar iparművész tanár vezetésével. Beiratkozás a Burgondia-utcai ipariskola irodájában. Bővebbet ugyanott.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet R. T. tegnap Szent-Királyi Tivadar kormányfőtanácsos elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen alaptőkéjének 200.000.000.- koronára való emelését határozta el. Az intézet saját tőkét ezen emeléssel egynegyed milliót tesznek ki.

Megverte a járókeiöket. Kis Gerő József Cserepes utcai lakos a múlt este alaposan berugott s italos állapotban megtámadta a járókeiöket, majd az elősiető rendőrt. A rendőr csak nagynehezen tudta ártalmatlanná tenni. Az eljárás megindult ellene.

Képes és meséskönyvek, könyv-újdonságok, imakönyvek, zeneművek, levélpapírok, karácsonyfadíszek, eredeti művészfestmények legnagyobb választékban Antalfynál.

Papa, mama kérem, ugy-e a Jézuska nekem is hoz képeskönyvet Springer bácsi könyvesboltjából.

Legszébb karácsonyi ajándék egy Kozmann Gyűjtemény. Műterem és öltöző állandóan kellemesen temperálva.

Szövetek, barchetek, mosó árúk minden elfogadható árban **Benyáts** Emil főtéri üzletében Debrecen, Tisza palota.

Mesés könyvek, képes könyvek, társas játékok legnagyobb választékban **Harmathyáti,** Fáyveszker-utca 14.

Legszébb és legolcsóbb fényképek Takács Vince és társánál Csapó-utca 16.

Krisch Károly Piac-utca 89., telefon 12—18. Raktáron tartok legtízalább cserépkályhakat, takaréktűzhelyeket, kandalókat. Elvállalok átrakást, tisztítást is.

Egeret és palkányt biztosan kiirt a huszonháromból készült szabadalmazott „Radikal” irtószer. Készíti Standard laboratórium, Budapest, Kossuth Lajos u. 14. Kapható Debrecenben minden gyógyszerárban és drogériában.

Elsőrendű, hazias, kifünő Albert Belvárosi éttermének konyhája, az árak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozhelye. Minden este az országos hírnevű Jambó tambura-zenekar hangversenyez.

Kellemes szórakoztatóhely. Royal nagy-kávéházban Beiter Géza szimfonikus zenekarával minden este 9-kor játszik.

Felhívási parancs! Katonák, csendőrök, vándorok! Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésre szükségük lenne, azt egyedül **Piskolty** hadfelszerelések lerakotában szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

Öndokálás, fesülés, hajfestés, parókakészítés, kézápolás **Ramminger** hölgyfodrász, Varga-utca 1.

Vágott és hullott hajat legmagasabb árban vesz **Ramminger** hölgyfodrász, Varga-utca 1.

Különleges katonai és polgári sapkakészítő **Koltas** Debrecen, Símonffy utca 5. Kész sapkák raktáron.

Megjelent a 39-es Naptár rendkívül érdekes tartalommal. Debreceni katonák hősiességének nagyszerű dokumentuma ez a könyv. Vegye meg minden volt 39-es, vagy hozzátartozója. Ára 3000 korona. Kapható lapunk kiadóhivatalában, Piac-u. 59. szám, valamint minden könyvke eskedésben és újságárúsnál.

Kovács és Társa női divatszalon újból Püspöki palota, Hatvan-u. 1. II. udvar, földszint.

WALDBAUER

Műsor:

Kedden: Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes hangversenye.

Szerdán: Orosz cári ballet. Csütörtökön: Orosz cári ballet. Pénteken: Hattyulovag operette először. Szombaton délután: A karszemélyzet karácsonyi jutalomjátéka Kardoss Géza felléptével. Hazajárá lélek szimfonia. Szombaton este: Hattyulovag operette. Vasárnap délután: Dalmás asszony. Vasárnap este: Hattyulovag.

Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes műsora. 1. *Mozart.* Vonósnyegyes d moll. Allegro moderato. Andantino. Menuetto. Allegretto non troppo. 2. *Tschaikowszky.* Vonósnyegyes D dur. Moderato e semplice. Andante cantabile. Schergo. Allegro assai. 3. *Beethoven.* Vonósnyegyes f moll op 95. Allegro con brio. Allegretto ma non troppo. Allegro assai vivace, ma serio. Largo. Allegretto agitato.

Az orosz cári ballett műsora. 1. *Hattyuló.* Irta: Marino Petipa. Zenéjét szerette Tschaikowszky I. P. o) Hattyukirályné és királyfi. b) Hattyukeringő. c) Adagio. d) Hattyutánc. e) Variációk. f) Coda. g) Coda. 2. a) *Poloveci táncok.* Az „Isorherceg” operából. Zenéjét szerette: A. Borodin. b) *Rózsa lelke.* Zenéjét szerette: C. M. Weber. 3. a) *Bacchanalia.* Zenéjét szerette: A. Glasi moff. b) Chopin keringő és mazurka. c) Spanyol tánc. d) Berni tánc. e) Orosz tánc.

Színházak és mozgószínházak közleményei Csokonai-színház

Mozart és Beethoven és a modern Tschaikowsky műveiből van összeállítva a Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes mai hangversenyműsora.

Pazar műsor, kiállítás és koszttámmal hódítja meg művészetén kívül szerdán és csütörtökön a vendégszereplő orosz cári ballet a közönséget. Debrecen az egyetlen vidéki város, melynek sikerült a művészegyüttest óriási áldozatok árán vendégtérra megnyerni.

Budapestien oly óriási sikert aratott legújabb Zerkowitz operette a Hattyulovag bemutatója pénteken lesz.

A világhírű Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes mai hangversenyére Kardoss Géza igazgató a tisztviselőknek és egyetemi hallgatóknak igazolvány felmutatása mellett karácsonyi ajándéku harminc százalék kedvezményt ad.

Tisztviselők kedvezményt kapnak a Waldbauer-Kerpely hangversenyre.

Apollo-mozgó

Vezéressillag dráma, főszereplő Liane Haid, gyönyörű műtőben játszó Pathéfilm. Kizárólag felnőtteknek. Kisérő, Ó burleszk.

Vigszínház-mozgó

2 sláger: *Szívek harca*, dráma. Főszereplő Napierkowska Bikaviadalok. Erdeti spanyol helyszíni felvételek. Jön: A szerelem vándora, gyönyörű kalandor vígjáték. Halálszakadék Putty Liával. Aranyhárfáj Albertinével.

Omnia-mozgó

Dr Mabuse, kalandor történet 2 részben, 9 felvonásban egy előadásban lesz bemutatva az Omniában. Előadások 6 és 9 órakor.

Aeroina (a Dundeadi vár titka) kalandor történet 6 felvonásban és a Néma végzet, dráma 5 felvonásban, holnap az Omniában. Copperfield Dávid. Dickens regény pénteken az Omniában.

Meteor-mozgó

Csütörtökön „Éva asszony múltja” kerül bemutatásra. A „Titkok háza” főszereplővel! J-gyelővétel szerdán 10 órától.

RESTEDZÉS

Meglepetések az utolsó fordulóban

Vasárnap fejeződött be a fővárosban az utolsó bajnoki forduló, amely több kisebb-nagyobb meglepetéssel szolgált. A lista utolsóelőtti helyén levő KAC megverte az UTE t, az FTC elődöntővel volt kénytelen megelégedni a III. ker.-rel, a Török vés a Vasast győzte le, míg az utolsó helyen álló Zugló két értékes pontot hódított el az UTSE től. Az MTK szép játék után megérdemelten győzött a BTC ellen s ezáltal öt pont előnnyel fordul a tavaszi szezonba. A vasárnapi mérkőzésen a szokásos botrányok elmaradtak. Részletes eredmények:

MTK—BTC 3: 0, félidő 2: 0. A BTC a második félidőben kifulladás a bíró több téves ítélete miatt kedvét veszve játszott.

FTC—III. ker. 1: 1. A vezetést a III. ker. szerezte meg, míg az FTC 11-esből egyenlített ki. Az FTC győztes gólját a bíró nem adta meg.

KAC—UTE 1: 0. Az UTE négy tartalékkal játszott, de a vereséget megérdemelte, mert a kispusztiek lelkesebben játszottak.

A karácsonyi nagyvásár alkalmával új évig 14 olcsó napot rendez a Hajdusági férfiruha-áruház Piac-u. 67. sz.

Mikor is eladásra kerülnek: Férfi öltönyök 190,000 K-tól Férfi félhosszu télikabát 170,000 K-tól

Férfi hosszú télikabát meleg béléssel 220,000 K-tól

Férfi raglán 190,000 K-tól

Férfi bőrkabát 290,000 K-tól

Férfi magános nadrág 40,000 K-tól

Gyermekruhák a legolcsóbb árakon.

Kérjük a t. vevőközönséget a cégre figyelni

Hajdusági férfiruha áruház Piac-u. 67.

1921-es fehér és vörös ó-bor a Gambriusban.

Dr. Balázs Jenő bankháza Tőzsdei megbízások, kosztipénz kölcsönök, áruelőlegek.

Berlin 373/1, lano 249, Budapest Béca 80

Törekvés—Vasas 2:0 A Vasas volt a többet támadó, de a Törekvés két veszélyes lefutásából gölt ért el. A Törekvés egy 11 es büntetőrugást kiaknázatlanul hagyott.

VAC—„33” FC 1:0. A „33” a lefőrt csapat képét mutatja.

Zugló—UTSE 1:0. A Zugló a győzelmet megérdemelte.

Második osztály. BEAC—TTC 1:1
A két vezető egyesület nem tudta győzelemmel eldönteni az elsőség kérdését. NSC—Ékszerész 1:0, MAC—Föv. TK 1:1, Testvériség—MAFC 3:1, BAK—EMTK 5:1, Husos—ETC 2:1, KAOE—Postas 0:0.

A fővárosi bajnokság állása jelenleg a következő: MTK 26, FTC 21, UTE 20, BTC 18, Törekvés 16, Vasas 14, VAC 13, „33” FC 12, III. ker. 11, UTSE, KAC 10—10, Zugló 9 ponttal.

A második osztály: TTC, BEAC, NSC 21, MAC 19, KAOE 17, Föv. TK 14, Postas 13, Testvériség 10, Ékszerész, BAK, Husos 9—9, EMTK, ETC 8—8, MAC 3 pont.

MŰVÉSZET

A Déri-muzeum tervrajzai a Műpártoló Egyesület kiállításán. Vasárnap tekintette meg Györgyi Dénes iparművészeti iskolai tanár a tárlatot, elismerését fokozva azzal, hogy a rég várt terveket a Műpártoló Egyesület tárlatán állította ki először a nyilvánosság részére. A kiállítást több mint 3000 ember nézte meg; a vidékről is számosan keresik fel a tárlatot, amely naponta 9 órától este 7 óráig megtekinthető.

KÖZGAZDASÁG

A hétfői sertésvásár. A hétfői sertésvásáron kis felhajtás mellett az árak 300—400 koronával emelkedtek. Prima sertés kilogrammjá 9000—9500, a silányabbé 8200 korona körül mozgott. Az árak a sovány sertések piacán is emelkedtek. Hízónak való sertés kilogrammjá 1000 koronáról 11.000 koronára emelkedett.

Intézetünk f. hó 17 én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a társaság 60.000.000 korona alapitökéjének 200.000.000 koronára való felemelését. Az új részvényeknek kibocsátási ára darabonként 500 K ezen felül minden új részvény után 50 korona fizetendő költség fejében. Minden darab régi részvény után 2 drb új részvény vehető át. Az elővételi jog 1924. év január hó 5-én déli 12 óráig gyakorolható az intézet és a Magyar Mezőgazdasági Hitelintézet R. T.-nál Budapesten bejegyzett cég pénztáránál a régi részvények bemutatása és az új részvények ellenértékének teljes befizetése ellenében. Az új részvények a régiakkal mindenben egyenlőnek és az osztalékban is azokkal egyformán részesednek. Az elővételi jog a kitűzött határnapon túl nem gyakorolható, miért is felkérjük a tisztelt részvényeseinket, hogy elővételi jogukat mielőbb, legkésőbb a kitűzött határnapig gyakorolni sziveskedjenek. 1923 december 17. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet RT.

A TÖZSDE

Magyar korona: 3:01
Zürichi zárlat
Berlin 130, Hollandia 219 1/2, Newyork 373 1/2, London 2509, Páris 3000, Milano 2492 1/2, Brüsszel 2625, Prága 1678 1/2, Budapest 301, Belgrád 650, Bukarest 290, Bécs 80 1/2, Szófia 410.

Devizaárf. hiv. árt.
Dollár 21400—22500, francia frank 1135—1201, Svájci frank 3700—3920, cs. h. kor. 625—669, lei 113—126, lira 930—985, dinár 242—256, német marka —, osztrák korona 30 00—32 20.

Értéktőzsde
A mai tőzsde első felében tartott nyitás után szilárdság jelei mutatkoztak, azonban a barátságosabb irányzat csak átmenetinek bizonyult. A zariati árfolyamok nem tudták meghaladni a nyitási nívót, úgy hogy végeredményben a tőzsde mai irányzata tartottnak mondható. Lecsegetéskor az irányzat továbbra is tartott, a forgalom énekebb, a hangulat barátságos. — Kosztpenz promt 1 százalék, kasszára 2 és háromnegyed százalék.

Terménytőzsde zárlat
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 110000—111000, egyéb 109000—110000, 79 kilós tiszavidéki buza 113000—113500, egyéb 112000—112500, rozs 84000—85000, takarm. árpa 73000—76000, sörárpa 80000

—85000, köles 83000—87000, zab 82000—84000, o tengeri 82000—83000, új tengeri 72000—74000, repce 19500—210000, korpá 44000—45500, Lucerna nagyaránka mentes 6000—6800.

Ferencvárosi sertésvásár
Felhajtás 150. Árak: sertés könnyű 8800—9700, közep 9490—10200, nehéz 9400—10300.
A vásár irányzata élénk, az árak 200—300 K-val emelkedtek.

Kiadja: **Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.**

Szirek András
uri és egyenruha szabó.
Divatos angolszövetek raktára.
Szent-Anna-utca 1. Telefon 509.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Államkassza 95	Kistarcasai 114	Füredi 114	Pannónia 155
Ángol 84	Királymalom 50	Külne 56	Temesi sz. 93	Török 18
Bosny. agrár 48	Viktória 180	Győrffy 148	Fellen 925	Turul —
Földhitel 265	Tranzsdan. 125	Kaszab 435	Flóra 172	Unio színház 16
Ízsa 218		Kissling 22	Fővárosi sör 23	Vasm. vill. 40
Hermes 73	Bányák és téglagy.	Láng 143	Goldberger 92	Villányi 60
Agrár —	Banxít —	Lipták 19.25	Gschwindt 245	Wander 20
HSzlavon. 33	Bauxittrószta 480	Gép és vasut 48	Halkeresk. 28	Zagyvapálfal 50
Lloyd Bank 19	Beocsini 1190	Magyar acél 225	Hung. mütr. 195	
Cseh 21	Borsóli 135	Mérleg 32	Juta 190	Faipar:
Magyar hitel 590	Lőrinczi 110	Belga fém 49	Kabel 92	Mercurfa 10,75
Ingatlan 300	Cemen. 80	Motorgyár 27	Karton 92	Cserző —
Forgalmi 41	Unio 30	Ólom 27	Keglevich 16	Dharaszi 11
Jelz. 78,5	szászari 330	Chandvir —	Királyautó 65	Egy. fa 25
Ker. hitel 22	Konó 750	Rex 11	Királysör 65	Funieryár 195
Cenzúmtoló 95	István 50	Rima 105	Klein és Fia 11	Guttmann 640
Német 28	Kőb. téglá —	Roessemann 47	Keleti 38	Hazai 160
Hasz 42	Drasche 325	Rotmüller 23,5	Kloald 100	Honifa 12
Közp. Jelz. 14	Magnesit 2800	Schlich 102	Krausz 62	Körösb 7,8
Városi 12,25	M aszfalt 45	Schuller 4	Polg. Sör —	Kronberger 17,5
Merkur 20	A. Kősz. 2340	Tendlorf 100	Ligetszfaat 24	Lignum T. 113
Nemz. bank 45	Kerámiai —	Vegyipar 33	Cukoripar 2925	Magy.-Am 23
Jsztr. Hitel 162	Nagybát. 215	Vagongyár 73	Lámpa —	Erdő 8
Keresk. 1190	Saigó 610	Wörner 20,5	Auer 320	M. Loyd 110
Hungária —	Ujlaki 285	Fémkeresk. 30	Kender 80	Malomsoky 14
	Urikányi 800		Óstermelő 220	Nemzeti 205
Takarékpénztárak	M-ri szén 67	Vegyések	Pamut 240	Liechtig 11,8
Belvárosi 35	Sajókondói 18	Alt. Gázizzó 18	Gummi 150	Ofa új 520
Lipótvárosi 14		Alt. Légsz. 820	Szalámi 20	Rézbányai 130
Egyes.fővár. —	Nyomdak	Bárdi —	Vasut forg. 200	Szlavonia 78
Kőbányai 28	Athenaeum 235	Baróti 12,5	Marosi petr. —	Nasci 1975
Magy. Ált. 155	Franklin 225	Boni 85	Mezőgazd. 565	Viktória 11
Moktár 170	Globus 58	Brassói 745	Mezőhegy. 33	Zabolai 138
Pesti hazai 3910	Kunossi 24	Chinoi 20	Interrexim 35	Zentai 170
	Pallasz 42,5	Danica 110	Oceán 35	
Biztosítók	Pesti könyv —	Diana 9,5	Otajipar 68	Közlekedési váll.
I. Magy. 5900	Révai 185	Dorogi 20	Plóbus 44	Adria 450
Fonciére 265	Rigler 87	Dé cukor 440	Püspöki 23	Atlantica 46,5
M-francia —	Stefaneum 8,75	Dunántuli 53	Schwartzor —	Közuti 33,5
Jég —	Vas és gépgyárak	Cinner 9	Star 43	Városi 33
Pannónia 950	Koburg 45	Egisz 48	Szakra 68	Bur 19
	Csáky 25	Izzó 745	Szegedi 350	Déli vasut 94
Malmok	Gépgyár 110	Textil 17,5	Lukacs 11	Meffer 365
Back 78	Fabián 16,5	Horvát 625	Szolnoki 12	Levante 180
B.-miskolci 103	Fegyver 1330	Gyapjamosó 70	Royal 130	Miskolci 29
Concordia 78	Flankl 100	Papiripar 41	Stummer 1275	Nova 135
Békéscsabai 55	Ganz-D. 4700	Részv.-sör 200	Telefon 136	Államvasut 410
Első Bpest 187	Ganz vill. 2125	Szővőkötő 58	Temesi sör 115	Tröst 105
Törökszentm. 24	Hoffher 190	Spodium 175	Tokaji 40	
Gizella 53				

Elővételi jogok: Horvátukor 200, Viktória mal. 160—180, Levante 675—725, Chinoi 20—22, Török 01—1, Kaszab 36—38, Királyautó 7.25—9, Cement 46—54, Urikányi 775—830, Borsóli szén 102—107.
Nem hivatalos értékek: Amerikai bank új 7200—9000, régi 0200—10.000, Korvin színház 2000—2400, Mobil bank 6000—6500, Ingfa 10—12000, Kopetzky 5—7000, Pharmacia 55—6500, Cellini 5—7000, Fabank 53—5500.
Ujjonnan bevezetett papírok: Wiener bank 95, Moktár 175, A uminium 190, Móri szén 67, Asphalt és kátrány 36, Fővárosi nyomda 33, Juta 190, Kissling 22, Győri textil 35, Corvin 20, Várm. mezőgazd. 12.

Karácsonyfadiszkek
Képes- és meséskönyvek, Ifjúsági iratok, Levélpapír-különlegességek, Emlékkönyvek, Levelezőalbumok és más karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban kaphatók
Csáthy Ferenc könyvkereskedés és irodalmi vállalat RT.-nél.

KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKTÁRGYAK
ugy bel-, mint a külföldi
ILLATSZEREK ÉS SZAPPANOK
stb. nagyválasztékban beérkeztek
a KORZÓ DROGUERIÁBA, Piac-utca 42.

A takarékoskagot nagyrabecsült
Hölgyeim és uraim
CSAK AZ UDVARBAN
az olcsó maradékvásárban.
Budapest, Király-u 32. alatt felsorolt cikkek beszerzésével gyakorolhatják:
Vékonyszálú 80 cm. széles schiffon vagy bőrerős angin métere K 7913
2000 drb bőrerős fehéritett készlepedő darabonként K 34.700
Csodaszép kiváló minőségű széles férfiöltöny, szövetek méterje K 35.270
2500 drb 50x119 nagyságú erős és hófehér törülköző darabja K 10.400
Remekszíniú sima duplaszéles női kelmék méterje K 19.870
Csodaszép velourkabát vagy kosztüm-kelme méterje K 89.800
90 drb új wattaplan darabja K 79000
U. m. raglán és télikabátiszövetek, zep-hírek, cloth, barchet, kékfestő, szőnyeg és lineum maradékok minden elfogadható árt.

Ujjonnan átalakított és a mai kor igényeinek megfelelően dusan felszerelt üzletemben
konyhaberendezési és háztartási cikkek
a legolcsóbb árakon beszerezhetők.
Legszébb és legcélsebb Karácsonyi és újévi ajándékok.
Korcsolyák megérkeztek!
Tóth Gyula
vasnagyszerkedő
Debrecen, Városház sarok.
Telefon 29.

Nehéz az élet!
Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Épület- és bútortvasalások, főzőedények hátrányfedőlemezek
KOVÁCS GYULÁNÁL
Rika mellett sarkon.

PALMA
kaucsuik talpvédő
és kaucsuik cipőszarok.
Előnyei!
Olcsóbb, tartósabb a bőrnél! Védelem hideg és nedvesség ellen. Győzőse fel-érteit.

Öntött és sajtolt
Butorveretek
Nikkelezett réz és lackozott
Lőszeres szám veretek
legjutányosabban
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Gyapju és gépkötőfonalak
gyári áron beszerezhetők **BIEL ADOLF** Budapest, VII. Klauzál u. 20

Figyelem!

Mielőtt karácsonyi vagy
ujévi ajándékot vásárolna
el ne mulassza megtekinteni

KOSTYA JÁNOS

Debrecen legrégibb ékszerész-
üzletének kirakatait és győződjön
meg szolid áraitól és pontos
kiszolgálásáról.

Széchenyi-utca 1. sz.

Szardíniák PIAC-UTCA 51.
Thon-hal Póstával szemben
Humár
Kaviár
Pástétomok
Telefon Huskrémek
70 Gombakonserv
Alapítva 1823. Sajtók, likőrök stb.
CSANAK JÓZSEF R. Rt. Izszer és cse-
mege üzletében

**Eladó**

20 kat. hold
tanyásbirtok
az Elepen!!

Rögtön átvehető!

Kitűnő feketeföld, egytagban. Kis-
Elep 69/a. tanyaszám. Egyszerűbb tany-
aépülettel, 2 szoba, konyha, nagy
istálló, baromfiól, jövizű kut 2 hold
benne a kaszáló, a többi mind szántó.
Nyolc hold bevetve buzával, a többi
tavaszi mag alá beszántva. A Győrfi
dűllőben, tulajdonosa: Vári Sándor ur,
aki állandóan kintlakik. Tanyaszámok:
Harsányi János és Kertész Imre
urak

Ára katasztrális holdanként
5 és fél millió korona!

Alkalmi vétel! Ennyiert ma a Homokon
sem kap valamire való földet!

Ezen birtok eladása felett is a Nagy
Lajos Országos Ingatlanforgalmi Val-
laat rendelkezik. Egyedül csak ott
köthető meg a vétel, ott teendő le a
vételi foglaló is!

IRODA: VERES-UTCA 9. SZÁM.

Legelőcsőbb karácsonyi ajándék

Dr KELEMEN BÉLA

nyug. miniszter történelmi forrásműve

„Adatok a szegedi ellen-
forradalom és a szegedi
kormány történetéhez.”

A 600 folió-oldalas hatalmas munka
kapható a Magyar Távirati Iroda fiók-
jainál és nagyobb könyvkereskedésekben

Boltí ára 15,000.— korona.



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe
hanem siessen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260,000 koronától
sajat szöveijéből mérték után
készít férfiditányókat. Női és
katonaruhák olcsón, fordításokat
legelőcsőbban. Tiszviselőknak napi
árról 30 százalékos engedély!

**Rózsa Áruház**

december 25-ig

karácsonyi vásárt

rendez

leszállított árak mellett!!

Fekete posztó kabát	250,000 K-tól
Szines velour kabát	350,000 K-tól
Szines velour kabát prémes	500,000 K-tól
Bársony kabát hosszú	600,000 K-tól
Plüsch kabát karikül hosszú	400,000 K-tól
Szörme sport kabát	650,000 K-tól
Szörme kabát hosszú	900,000 K-tól

Ruhák, kalapok, boák remek választékban.

Rózsa Áruház, Debrecen, Alföldi palota.

Kátrányos fedélpapír

Federit bőrlemez

Bészler és Dávid vaskereskedésében

a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos: DAVID JAKAB.

A mai naptól

december 25-ig tart
az olcsó nagy

**KARÁCSONYI
VÁSÁR**

a

HANGYÁBAN

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Óriási választék

karácsonyi cukorkákban, Koestlin féle tea-
süteményekben. Flóris, Suhajda, Pischinger
és Lukács bonbonokban. Cognac, bor,
pezsgő, tearum és Crém likőrökben.

Ugyiszintén az összes fűszer és csemege árúban

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög
200 kor., minden további szó 20 korona.
Vasárnap és ünneppapokon 10 szög 300 K.
minden további szó 30 K. Vastagabb betűből
szedett szavak kétszeresen számítanak.

AJÁNLAT

Borzéki

fényképezési mű-
terme Piac-utca 38.
Mindenkor a leg-
jobb kivitelben a
a napi áránál 25 szá-
zalékkal olcsóbban
készít fényképeket.

Állandó képtárlítás,

legjobb festőmű-
vésztől, olcsó árak
Antalfy Józsefnél.

A központi-

Szülészeti- és Uj
klinikai telepek
konyhain összegyű-
lő moslék és
konyhahulladék f. hó
23-án délelőtt 10
órákor zárt írásbeli
ajánlatok alapján a
legtöbbet ígérőnek
eladatik. Részletes
felvilágosítást a kli-
nikai gondnoki hi-
vatal d. e. 8-2-ig
ad. II. ker., Simonyi-
ut 1. szám alatt.

Bálint József

asztalosnál

butorok, konyha-
berendezések raktá-
ron. Csapó-utca 67.
szám

KERESLET

Könyvelő

déltáni vagy esteli
könyvelést keres.
„Könyvelő 181492”
jeligere a kiadóba.

Ady dalok

kottáit, vagy a Mo-
dern könyvtárban
megjelent füzetét
keresem sürgősen
kölcsön, vagy meg-
vételre. Cim a kiadó-
ban.

ELADÁS

Antiktükör,

Consultükör már-
vánnyal, asztalterítő,
ágyterítő, női kabát,
szobanővények el-
adók. Szent Anna-
utca 34. szám.

Simonyi-uti villa

téli-nyári lakásra al-
kalmass, legmoder-
nebb hét szobából
s meliék helyiségek-
ből aló lakással,
központi légfűtéssel
eladó. Értékezői dr.
Jóna Kalmán ügy-
véd irodájában Deb-
recen, Baththany-
utca 17.

Nagyválaszték

női-, férfiruha és
kabátszövetekben

barchetek, flanelok, zell-
rek, vasznak, harisnyakban
és mindennemű rövidrukkban
a legelőcsőbb napi árak mellett

Nádudvary Lajos

cégnel

Ferencz József-ut 26. sz.

Zománcos öntött vasedények,
épület- és butorvasalások

BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Kézalul eladó irodái, háztartási
és egyéb különféle tárgyak

(ruhák, — ékszer, — butorok stb)
Álló íróasztal, — ülőíróasztal, — ha-
talmass praktikus nyomtatvány-stellá-
zsi, — alig használt Adler írógép
asztallal, — cserépkályhák, — ke-
ményfa tetejű csemegepuldok, stellá-
zsi, — gyönyörű új kerékpárok, kis
vaskályhák, öntöttvas betéttel darabja
75 ezer korona, — raglán kabát magas
vékony alakra, — teljesen új téli kabát
és zsabotöltőny erősebb középter-
termetre, — női aranykarperce és egy
szép kis női briliáns gyűrű 3 kövel, —
egyszerűbb könyvszekrény üveges aj-
tóval, tükörajtós ruhaszekrény, — üveg-
tetős kis dohányzóasztal, 2 fotelszék
kel, — egy teljesen új he cser, —
hintaszék, — kolbásztöltőgép, — ge-
rendák, — vízvezetékű kagyló, —
kis kutszivattyu csövel, szabadkutra
szerelhető, — csatornaszem, — abla-
kok. Négykerékű kézikocsú, teherhor-
dásra, — Asztal sparherd, Ruhaszek-
rény. Szmokinkabát, mellények.
Bővebb felvilágosítás nyerhető hétköz-
napokon d. e. 9-12 ig a NAGY LAJOS
adásvételi irodájában, Veres utca 9. sz.